



清 ■ 种楠

意犹未尽

有雪的清晨

■ 赵文心 文

悄无声息地，雪就下起来了。推开窗，清冽的冷气涌了进来，晨起有些慵懒的心情一下子变得爽利了。

撑一把绿格伞，走进雪里。蓬蓬的书带草，每一缕青色草叶托一片窄窄的雪。放着暗香的腊梅找不着黄色的花朵了，白雪裹着枝干，身姿就有了些苍劲的意味。雪松一定是最好的朋友，长长的手臂伸展开去，迎接在空中漫舞的片片雪花。高高的水杉总是整整齐齐地在房前屋后站成纵队，于是，片刻间变成了挺拔的白色巨人。早起锻炼的老人四处

盼顾，“有多久没见到这么大的雪！”“走路可得小心。”“这儿的雪积得好厚。”苍老却透着童稚般快乐的话音还没落地，便被雪花裹着送出好远。

我得承认雪是最好的魔术师。

一群孩子从楼房里出来，雀跃着奔进雪里。小男孩抓一把雪，装进棉袄衣袋里，装进红色小桶里，他要把雪运去哪里？小女孩捧一把雪，伸出舌头舔了舔，捏紧了做个胖胖的雪球。雪濡湿了头发袖口，冻红了脸和手，可他们的眼睛亮亮的，嘴角翘翘的，再没有比大自然的馈赠更好的玩伴了。我也按捺不住，用伞尖捅捅大樟树粗壮的树枝，积雪扑簌簌撒落下

来，淋个满头满身。

跟着孩子们走东走西，一辆白色的轿车顶上端坐着一个雪人，头大身子大。一辆红色的轿车顶上又端坐着一个雪人，头大身子小。一辆黑色的轿车车盖上，两行棱角分明、神气活现的大字：大雪兆丰年。瑞雪纷飞。

好主意，以雪为纸，以指为笔，道一声祝福，说一声感激，给天地，给岁月。

上海这个城市四季已不再分明，气温像坐过山车般忽高忽低，花儿也常常弄错了绽放的时序。元旦刚过的那几天，满街是身着春装的少年。有雪的清晨，冬天大大咧咧地招呼我们一声：且慢迎春，我还舍不得走呢。

我看着窗外，积雪正慢慢消融。只消一两个时辰，那有雪的清晨便无从寻觅痕迹。人生的过往大抵也是如此吧。不过我想，我会记住那个清晨我澄明的心境。

杨浦人文

另一种叙事记忆：工人子弟(十三)

■ 管新生 文

5

第二天晚上，我与F君又见面了。F君刚在我面前的椅子上坐下，便将那份《我的检查书》扔在了我的面前，沮丧万分地说：“没能通过，他们说……”

“他们说，不深刻，不老实，不合格，没有触及思想灵魂，妄图蒙混过关，重写！是不是这样？”

F君愣愣地看着我，说你这一回可真成了诸葛亮了，一字不差，你看！

于是我看到了在《我的检查书》上果真有粗黑的铅笔写道：不深刻，不老实，不合格，没有触及思想灵魂，妄图蒙混过关，重写！

“怎么办？又要请你重写了。”F君不好意思地看了我一眼。

我笑了笑，“没关系，山人自有锦囊妙计！”

在F君惊讶的目光下，我拿出了一叠报告纸，细心地数了五页放在F君的面前，说这是你的第二份检查，尔后又数出五页纸，又说这是你的第三份检查。

F君突然叫了起来，你，你全都给我写好了？

我笑了一声：事不过三嘛，所以我一二三地给你全部写好了，其实也没什么，只不过将第一稿的文字重新组合了组合，你回家去誊抄一遍，然后一份一份地交上去。

F君连连点头，谢谢你，你连我这辈子的检查都写完了！说着忽然又迟疑了起来，万一，万一还是通不过呢？

我笑了，不会不会，你尽管放心好了，这第二份检查书他们一定会批上“仍不深刻，重写”，第三份嘛就只有两个字了：“可以”，这样你就“可以”蒙混过关了。

F君听到这儿，不觉笑了起来。

二十四小时之后，F君带到我面前的第二份检查书上果然是六个字：仍不深刻，重写！

F君和我相视而笑。

四十八小时之后，我们忽然再也笑不出来了，因为没有“可以”这两个字，看到的是另外两个字：“重写！”

这时，只有这时，我才深刻地意识到，自己低估了阶级斗争的严重性。

我看看F君又看看《我的检查书》，忽然冷冷地道：我想到了一个高招！我说，其实很简单，把第一份检查书重新誊抄一遍，当作第四份检查书交上去，若再通不过，则以此类推，第二份便成了第五份，第三份则是第六

份，如此往复循环地让三份检查书祖辈生生不息……

我还没说完，F君已经让一口茶给噎住了，接着便将茶全数喷了出来，纷纷扬扬的茶水在空中变作了无数细小的水珠儿，尔后溅了我一头一脸，这时F君才将他的话问了出来：这行吗？

我抹了一把脸说我还未说完呢，我说现如今的文章本来就是天下一大抄，规定词语规定语境规定格式就这么多点，最关键的是什么呢，是每一份检查书的底稿统统没留在对方的手上，真要核对也无法核对！那就索性拉洋片似地一遍遍过罢。

F君呆了老半天才以没把握的口吻说道，那就试试吧。

第二天晚上，F君来了，只是检查书上这一回的批语是：态度较好，仍需重写！

第五份《我的检查书》终于盼来了两个大字：可以。

只可惜，真的到了这个份上时候，我和F君偏偏笑不出来了。

明天，因为明天F君就要被拉到全厂两千多职工的批判大会上读这份《我的检查书》了。

这个全厂大会很荣幸地升级了，名称已经由原来“阶级斗争新动向大

闲话花样

拗手劲

■ 郑树林 文 剪纸

小时候我们男同学之间常常喜欢比试力气，动不动就会“勿要闲话多，阿拉先拗手劲哪能”。拗手劲，又叫掰手腕，是男孩之间一种比试臂力的游戏，也是男同学之间一种很明显的挑战，就是双方的左手或右手紧紧握在一起，胳膊肘在桌面固定好，然后一起用力，谁先将对方的手压下去就算胜利，有时还会演绎成班级与班级的对决。那时候男同学喜欢拗手劲还有很重要的一个目的就是“扎台型”，当然这台型是扎给女同学看的。

拗手劲是比力气大小直接的一种方式，有时候年龄力气不对称而与对手拗手劲时，对方往往会说“饶一把”，这饶一把就是一方用手与对方的手腕进行，如果饶两把就是与手臂进行了。

拗手劲扳手腕，而今已引申为人与人之间、集团群体之间的较真、竞争。生活在现实社会中不管你愿意不愿意，拗手劲的事儿在所难免，特别是在激烈的市场竞争中，时时刻刻都在与自己的对手拗手劲。两个人在业务上的竞争是拗手劲，一个升职的机会，几个人在竞争也是在暗暗地拗着手劲，只要有竞争就免不了相互之间拗手劲。



人生智慧

能饮一杯无？

■ 阎桑 文

一千多年前，一个冷风呼啸的傍晚，天将雪未雪，江州司马白居易给一个名叫刘十九的朋友发了一份邀请函：

绿蚁新醅酒，红泥小火炉。

晚来天欲雪，能饮一杯无？

接下来的情景是这样的：屋内炉火殷红，两三好友围炉夜话，把酒酬唱。窗纸之外，雪落如絮，纷纷扬扬。

千百年后的这个冬天，第一场雪来临的时候，朋友圈几乎被这首诗刷屏了。白居易这句诗能在千百年后朋友圈中得到广泛的认可，必然是触动了我们内心深处某种共通的东西：在温暖人情的背景下，诗与酒的交融，营造了一个圆融的氛围。我意识到，这个东西就叫做文化。

细细咂摸，“晚来天欲雪，能饮一杯无？”这两句中，若无前一句，那

么，这个夜晚的酒，将喝得多么庸俗无趣！可见，饮酒不仅要情，还要有境。情境交融，才能让饮显得雅趣，让酒显出精妙。

在酒的意境里，无论是杏花烟雨，绿肥红瘦，还是残月杨柳，烟草低迷，都婉约得令人愁肠百结。当然，酒在另一情境中会是这样的：有把酒临风，心潮逐浪的豪迈，有醉卧沙场，却燕然未勒的惆怅。

酒不仅仅用来浇愁，也能让英雄胆壮。不过以酒遮羞的段子也不在少数。虽然我们永远叫不醒装睡的人，但是总有办法叫醒装醉的人。

可见，酒不是中国文化的口红，而是让我们的文化显得丰润的滋养。

中国的春节，常常伴随着雨雪，在瑞雪丰年的映衬下，能饮一杯，也有乐上眉梢的快意。合家欢聚，亲友相逢，酒色微醺，其乐融融。酒，给传统节日和亲和文化着上了一层喜庆的中国特色。

笑饮丰年酒一杯，让我们举杯迎接这酒一样甘美的春天。

一年半以后，当我陪伴他去参加恢复高考后第一次招生的上海戏剧学院表演系考试做小品时，他就是以“我的舞台”的心态投入表演并在十几万名考生中脱颖而出进入复试的。

审判大会的结果大大出乎人们的意料。不知出于什么原因，也许是政治大气候的微妙变化，也许是局里第一把手的“天安门反革命事件”的批示没有得到上头的首肯，也许是F君的《我的检查书》写作得天衣无缝滴水不漏，捞不上来一根政治稻草，也许是“也许”的不确定性，反正大会结束之后，F君既没有被拘押，更没有被逮捕，竟然成了一场轰轰烈烈开场、草草率率收场的闹剧。

当F君莫名其妙地发现身后管押他的两名文攻武卫不见了时，他已莫名其妙地走出了会场。更让他莫名其妙的是，会场大门口的公检法的警车也莫名其妙地不见了。

我那天没上班。我怀着一种参加追悼会的心情坐在陋室里，像关禁闭似的。

当F君突兀地出现在面前的时候，我大有恍如隔世的感觉。

那一天，我们第一次一起去喝了酒。第一次全都喝得酩酊大醉。最后，我们是唱着歌踏着满地月亮的影子回家的。

有人说，如烟往事。又有人说，往事并不如烟。

如烟，或不如烟的往事中，终究有沉淀下来的东西。